

分析数字经济对企业税收遵从的影响及建议

孙殿军

(新疆全盛泰矿山工程建设管理有限公司,新疆 乌鲁木齐 830000)

摘要:基于数字经济出现了众多的新的商业模式和经济实体,对跨境数字企业税收遵从的动机和空间都有着直接的影响。企业基于数字经济在税收遵从方面既增加了风险也是全新的挑战,因此,世界范围的税收部门都在对税收制度进行深入的、积极的探究,并出台了一系列相关的制度,其主要目的是严格的管控跨境贸易企业侵蚀税基和转移利润,降低其税收不遵从的动机和空间。通过分析和总结其他国家税制经验,我国可以从优化税制、培养人才、完成建设信息化和国际合作等方面制定和应用有效的措施,达到对数字企业税收遵从度进一步提升的目的。

关键词:数字经济;企业税收遵从;影响;建议

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

税收遵从是指纳税义务人依据税务相关的法律法规进行纳税申报、按时缴费等行为,是国家征管税收的根本。基于数字经济,涌现了众多的新型商业模式和经济实体以及灵活多样的跨境贸易,为国家征税带来了困难和挑战,同时也给企业税收遵从带来了更多的不遵从动机和空间^[1]。基于数字经济背景下,主要商业模式是企业利用网络或电子支付等数字媒介为境外一国或多个国家的消费者提供远程数字服务或产品。数字经济背景下的商业模式具有流动性高、数据依赖性高、多层次交互性等诸多的特点,致使跨境贸易打破了“物理存在”,也就造成传统税收设置的“常设机构”的功能失效。另外,基于数字经济背景下企业的经营模式发生了重大的变革,对其收入的认定、划分来源、利润归属等方面具有一定的争议,影响着企业税收遵从。

1 基于数字经济从优化税制的角度提升数字企业的税收遵从

完善的、科学合理的税收机制和征管体系能够提高纳税企业对税收的认可,促使纳税人和税收部门建立相互信任、共同得利的征纳税收关系,从制度层面对数字企业的税收遵从进一步提升,能够提高管理税收的水平和质量,能够对国家权益进一步提升。其一,结合常设机构界定问题对其例外条款进行修订和完善,或是结合国外其他国家的经验和做法,引入“显著经济存在”等新的观念,或是设计最低税的制度,从而提升数字企业的税收遵从,同时还要杜绝因行政裁量权的滥用导致对纳税企业利益的损害。其二,针对数字经济对转让无形资产定价的特点,对税收的相关法律和法规进一步完善,针对《中华人民共和国税收征收管理法》进行修订和补充,对数字企业利用转让无形资产定价实施避税套利的行为进行严厉的打击并加大处罚力度。其三,需要建立数字企业抵免境外税收制度,最大程度的降低重复征税问题的出现,从而提高数字企业税收遵从。

2 基于数字经济从培养人才的角度提升数字企业的税收遵从

数字经济得以发展的根本是数字人才的培养。我国现阶段税收系统中大数据专业人才极为的匮乏,相关的行政人员针对数字企业的税收业务能力不是很高,不会使用大数据分析工具^[2]。现有税务人员在工作中大多依靠传统的经验,静态获取和浅层次解读税收的各项数据,再加上税收系统没有完善的激励机制,导致税务人员不具备管理大数据的能力,不能统计数理、分析趋势、深度挖掘数据逻辑、有效的识别税收风险等的的能力。另外,我国税收部门当下并没有培养和引入数字人才的机制,因此需要把第三方智库充分的利用起来,对数字人才进行招聘或引进,成立大数据专家团队,加大培训年轻干部的力度,从而储备数字税收人才。结合数字企业税收的特点,对征税工作人员进行岗位调整,逐渐增加处理大数据的技术人才。培养数字税收人才才能更好的规避数字税收存在的风险,才能建立数字税收遵从机制。

3 基于数字经济从建设信息化的角度提升数字企业的税收遵从

其一,对大数据管理税收体系进一步完善和健全。我国目前税务部门所使用的金税三期系统完成了部分税收业务数字化,但是离

智能化税收还有一定的差距,因此,税务部门要利用新的信息技术,对税收大数据管理体系进一步完善功能,利用管理数据的智能化对数字企业的税收遵从空间进一步扩大^[3]。其二,建立完善的、健全的共享信息机制和义务协税系统。对不同部门共享税收数据资源的边界和使用方法进行深入的探索和研究,构建具有全国性、统一性的共享税收数据平台,这样数字企业能够采集和重复利用纳税信息,从而达到对数字企业申报遵从成本进一步降低的目的。其三,建立管理税收遵从风险的机制。这样才能实现数字化的纳税环境、工具化的税收遵从、丰富化的涉税信息、先进化的税收分析工具,从而简化了数字企业的税收遵从方式、降低了数字企业的税收遵从成本,进而达到了进一步提升数字企业税收遵从度的目的。

4 结束语

基于数字经济,涌现了众多的新型商业模式和经济实体以及灵活多样的跨境贸易,对跨境数字企业税收遵从的动机和空间都有着直接的影响。企业基于数字经济在税收遵从方面既增加了风险也是全新的挑战。数字经济背景下的商业模式具有流动性高、数据依赖性高、多层次交互性等诸多的特点^[4]。另外,基于数字经济背景下企业的经营模式发生了重大的变革,对其收入的认定、划分来源、利润归属等方面具有一定的争议,影响着企业税收遵从。通过分析和总结其他国家税制经验,我国可以从优化税制、培养人才、完成建设信息化和国际合作等方面制定和应用有效的措施,达到对数字企业税收遵从度进一步提升的目的。

参考文献

- [1]董太辉.纳税筹划对房地产企业财务管理的影响研究[J].财会学习,2019(36):81+87.
- [2]丁泽丽.房地产企业税收筹划对财务管理的影响分析[J].纳税,2019,13(34):52.
- [3]申菊瑛.房地产企业纳税筹划对财务管理的影响探究[J].财经界(学术版),2019(26):227-228.
- [4]杨振梁.纳税筹划对房地产企业财务管理的影响[J].金融经济,2019(16):202-203.